

新疆昌吉州吉木萨尔县探索农村养老模式

互助养老 让老年生活更温馨

新疆维吾尔自治区昌吉回族自治州吉木萨尔县有 580 多户 900 多名农村留守、空巢、孤寡老人,当地探索出一条农村互助养老模式,整合资金 6000 余万元,建设 12 座农村互助幸福院,覆盖 8 个乡镇、27 个村,有自理能力的独居老人互助抱团养老,相互之间,交流顺畅,互相关爱,活动丰富,日子过得更温馨,增加了老人的获得感幸福感。

搬进幸福小院
大家互帮互助

吉木萨尔县二工镇叶家湖下村 90 多岁的李玉梅老人,本来在县城小儿子家养老。但儿女的岁数也都不小了,各自都有了孙辈;他们有自己的事儿,得了闲还要带孙子,免不了只有我一个人在家的时候,而且楼房没电梯,总是不方便。”老人独自在家谁都不放心,儿女们得一天打好几个电话询问情况。

听说镇上建了互助院,每户老人都有自己独立的卧室、客厅、厨房,可以按照自己的习惯生活;“同住不同吃”,李玉梅便从儿子家搬进了互助院。“我自己还能做饭,想吃什么就煮什么,想什么时候吃就什么时候吃,遇到头疼脑热不舒服了,还有邻居把饭送上门。”李玉梅说。

“原本不同意老人来这里住,可是又撵不过老娘。”家住六户地村的黄国珍老人今年 83

岁,从 3 年前住进互助院,大儿子付超的态度逐渐转变:“只要有时间就来看看,现在觉得住在这里就和家里一样,还有人陪她聊天,生活比在家里舒心。”

在农村,由于居住比较分散,老人遇到突发状况,没人搭把手,最让子女操心。但在互助院,白天几乎家家户户都开着门,周围都是熟悉的邻居,还有院委会成员定期看望,遇到突发状况可以及时联系就医。

去年,李玉梅老人在走廊里摔倒,有人搀扶,有人帮忙联系子女,有人帮忙给医院打电话。“要是在家住,遇上我们出去干活,可真是抓瞎。这不,回家养了一段时间,好了之后又坚持搬回来了。”儿媳杨沛青说。

去年秋天,老台乡互助院的老人们早上起来发现邻居徐作章没出门,趴在窗户上一瞅,见他晕倒在地上,大家连忙帮着送到了门口的医院。“多亏了这些邻居,不然后果不堪设想!”徐作章感慨。

“为了方便老人就医,互助院建设选址都在乡镇或者中心村,毗邻乡镇卫生院和卫生所,乡镇卫生院每月一次到互助院为老人体检送药。”吉木萨尔县民政局养老社会事务办工作人员马艳芸说。

免费申请入住
备受老人欢迎

二工镇互助院是三层带电梯的楼房,房间并排而建,出了房间门,是一条长长的走廊,阳光透过大大的玻璃窗,照得走廊里暖洋洋的,走廊窗台上大家养的花儿开得正艳,想活动活动又怕冷的老人们就在走廊里来回溜达。每层楼都有活动室,象棋、牌桌都齐全,甚至还有健身器械和简单的复健装置,大家都能找到自己喜欢的项目。

在互助院,60 岁以上、有自理能力的老人即可申请免费入住一间 30—40 平方米的房间,只需自带家具,并负担水电暖费用和自己日常吃喝开支。“集中供暖,每个房间每年采暖费只要 700 多元,加上水电费,每年 1000 元出头就够了。”黄国珍说。

老人们住在这里,谁来负责管理?按照“老人的事情由老人来管理”的原则,互助院成立了院委会,优先从年纪较轻的退休干部和退役军

人中选配管理人员,健全完善互助院行为规范、卫生、安全、娱乐等管理制度,由县财政每人每月发放 500 元补贴。

目前,吉木萨尔县 12 个互助院已经满员,但每年申请入住的老人仍在排队;“十四五”期间,当地还将新建 2 所互助院,争取让更多老人入住。

丰富活动项目
完善管理制度

老台乡互助院是并排的平房,门口的菜地里,小青菜发了芽,勤快的老人用塑料搭了小拱棚,里面韭菜已经长了尺把长,“结合农村老年人需求,我们在所有互助院都配套了菜地,延续老人的生活习惯。”马艳芸介绍,“一家四五十平方米的菜地,随便种点菜,夏天都吃不完,还能跟菜店换点零用钱,种不动菜

的,把地给邻居种,吃菜也不是问题。”

老台乡老湖村的杨建明老人学历较高,加上身体硬朗,住进老台乡互助院后,当上了副院长,每天早晚都会挨家挨户“巡逻”一圈,谁家水龙头坏了、锁打不开了,找他都能修。

原本就是村里的文艺骨干,住进互助院,组织活动更是方便,杨建明组建起了“乐队”,二胡、板胡伴奏,唱起秦腔、新疆曲子,活动室里每天都热热闹闹。

2023 年,吉木萨尔县财政预算 42 万元、争取上级福彩资金 220 万元,用于互助院日常基础设施维护和公用部分费用,为保障长期运营的质量,县民政局也在考虑以每家每年 600 元的标准对入住老人进行适当收费,用于互助院的后期维护。

(据《人民日报》)

进一步鼓励凡人善举
南京市见义勇为基金会
制定专项奖励办法

■ 本报记者 皮磊

进一步扩大见义勇为奖励范围,丰富见义勇为精神内涵,鼓励“帮一把”“扶一扶”的凡人善举……《南京市见义勇为基金会专项奖励办法》以下简称《办法》)日前经南京市见义勇为基金会第五届理事会第七次理事长办公会研究通过,于 2024 年 4 月 15 日起施行。

《办法》明确了奖励的适用范围:本市行政区域内广大人民群众在法定职责或法定义务以外,积极提供违法犯罪案件线索,协助预防或者及时制止违法犯罪,帮助化解事端,参与消除安全隐患等方面发扬见义勇为精神、传播正能量,为推进平安南京建设积极发挥作用,但不够确认为见义勇为人员的。

《办法》同时明确了奖励的具体情形:为国家、集体和他人挽回经济损失,避免安全隐患,勇敢保护他人安全;在突发公共事件、车祸抢救、救治伤者中积极参与发挥作用;为维护社会治安有其他突出表现的,在社会上弘扬社会正义、传播正能量,在一定范围内具有示范引领作用的。

对于奖励标准,该《办法》明确,将根据其情节和贡献大小给予相应奖励,发现一起,奖励一起。

公开资料显示,南京市见义勇为基金会成立于 2000 年,历经五届理事会,目前已形成了较为完善的见义勇为工作体系,即市、区成立基金会,相关部门下设办公室,乡镇街道成立工作站,社区

设立工作室,为开展见义勇为工作提供了有力保障。

据南京市见义勇为基金会相关负责人介绍,为进一步规范基层见义勇为基金会工作,今年以来,南京市研究出台了工作指导意见、评选表彰办法等规范性文件,从组织管理、业务范围、自身建设、纪律监督等方面,分类细化标准,增强管理实效。

此外,为进一步拓宽见义勇为工作触角,该基金会在市政府相关法定职能部门以及市消防支队、禄口机场公安局、南京铁路公安处等 10 家单位设立了见义勇为办公室,对应急救援人员、医务人员、警务辅助人员、客运从业人员、安保人员等群体,在参与消除安全隐患、避免发生公共安全事件、帮助化解矛盾纠纷、抢险救灾救人等方面发挥积极作用的给予优抚奖励。基金会还与市慈善总会联合,对见义勇为人员困难家庭开展慈善帮扶,让见义勇为人员困难家庭充分感受到党委政府和社会各界的关心关爱。

南京市见义勇为基金会秘书长刘胜利表示,此次专门制定《办法》,将对达不到见义勇为确认条件但发挥一定积极作用的,根据事件情节及行为贡献大小酌情给予一定奖励,就是为了进一步扩大见义勇为奖励范围,丰富见义勇为精神内涵,鼓励“帮一把”“扶一扶”的凡人善举,以此推动形成人人支持、参与见义勇为、见义智为、见义善为的良好社会风尚。

聚焦脱贫县及革命老区县

多方联合探索消费帮扶新模式

近日,中国国家铁路集团有限公司、中国乡村发展基金会共同主办第二届乡村振兴农文旅消费帮扶创新行动成果发布会暨第三届行动启动仪式。农业农村部、国家发展改革委、国铁集团等单位及部门负责人出席此次活动。

2023 年以来,在农业农村部、国家发展改革委的关心指导和相关县区的积极配合下,国铁集团、中国乡村发展基金会联合清华大学美术学院组织了第二届乡村振兴农文旅消费帮扶创新行动,并邀请江南大学等 11 所高校 13 个设计团队、中国铁路郑州局集团有限公司等五家铁路文旅团队参与其中。

该行动聚焦河北阳原等脱贫县、福建泰宁等革命老区县,特别是宁夏自治区固原市原州区等国家乡村振兴重点县,帮助 13 个县区打造县域公用品牌、特色产品包装、文创产品设计、村游记旅游线路开发等 181 套设计成果,并依托全国消费

帮扶重点企业联盟平台,通过线上线下多渠道推介销售、宣传推广,助力产加销、农文旅融合发展。

农业农村部党组成员黄艳表示,创新行动聚焦脱贫地区打造推介区域农文旅品牌,汇聚多方资源和专业力量,探索“铁路+县区+院校+企业+社会组织”消费帮扶新路径新模式,很有意义,也十分重要。这次活动有利于帮助脱贫地区农产品走出大山、走向全国,有利于促进脱贫地区产加销贯通、农文旅融合发展,有利于增强脱贫地区和脱贫群众内生发展动力。下一步要深入挖掘当地文化资源,不断丰富乡村文化内涵,打造提升更有深度、更可持续发展的乡村文化品牌、产业和产品。

国铁集团相关负责人表示,近年来国铁集团以文化“软实力”赋能乡村振兴“硬支撑”,创新形成“产运销一体+农文旅融合”的消费帮扶可持续发展模式,有效推动消费帮扶提质升

级。下一步,国铁集团将持续发挥铁路行业企业优势,依托消费帮扶重点企业联盟和铁路“三网一柜”等平台,创新优化消费帮扶举措,进一步创亮点、强品牌、促振兴,为增强脱贫地区和群众内生发展动力、建设宜居宜业和美乡村贡献铁路力量。

中国乡村发展基金会理事长郑文凯表示,创新行动自 2022 年开展以来,得到了清华美院等 10 多所高校、郑州铁路局等七家铁路团队的积极响应,累计为 21 个县区量身打造了一批具有视觉冲击力、市场影响力的区域公用品牌,策划了一批产业发展、市场营销方案,取得了丰硕成果。

清华大学美术学院党委书记覃川表示,清华大学美术学院将整合不同专业学科力量,积极投身乡村产业发展、乡村环境建设、乡村社会服务等重点工作,并发挥好自身的影响力以及在设计学科中的带头力量,团结更多的兄弟院校参与到乡村振兴伟大事业中。

(李庆)